

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА.

№ 192 (7865) ♦ Вторник, 3 декабря 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

Мастера первого класса

Коллектив телеателье № 4 добивается высоких производственных показателей в четвертом году пятилетки, досрочно выполнив годовой план. Вместо 323 тысяч рублей, оказано услуг населению на 325 тысяч. До конца года коллектив решил оказать услуг еще на 33 тысячи рублей.

Успешно проводится работа по установке антенн коллективного пользования. Они установлены на 54 домах. Сделано подключение к шести тысячам квартир. Это улучшает телевизионный прием, а также общий вид города.

Отличного обслуживания добивается механик Федор Александрович Фролов. Им выполнен пятилетний план ремонта телевизоров. Много услуг на селе оказано коммунистом Артуром Викторовичем Вишняковым. Он досрочно выполнил годовой план ремонта теле- и радиоаппаратуры. В прошлом году им обим присвоено звание «Мастер первого класса». Они награждены Знаками «Победитель социалистического соревнования 1973 года», являются ударниками коммунистического труда.

Коллектив борется за то, чтобы ремонтные работы производить в установленные сроки и с высоким качеством.

А. ХАЕННО,
начальник телеателье № 4,
А. ГОНЧАРОВА,
секретарь партийной организации.

Почин обретает крылья



Прядильный цех второго кордного производства. Перестук машин, постоянно снующие по проходу электрокары, груженные катушками, торопливые движения аппаратчиков, крутильщиц — все это создает картину напряженного трудового ритма.

Тот, кому в эти дни приходилось бывать в цехе, невольно обращает внимание на портрет, установленный возле прядильной машины № 23. Внизу надпись: инициатор соревнования в честь победы над фашистской Германией аппаратчица формирования Светлана Павловна Ковальчук.

Ее обязательства записаны в рапорте, принятом и утвержденном дирекцией, парткомом и завкомом комбината химического волокна имени В. И. Ленина: годовое задание выполнить к 9 мая 1975 года и к январю 1976 года выработать две годовые нормы. Добиться выпуска кордного волокна I сорта 91,4 процента от общего объема. В день 105-летия со дня рождения В. И. Ленина отработать безвозмездно смену на двух прядильных машинах и зарекомендовать себя в фонд девятой пятилетки.

Патриотический почин Ковальчук получил широкое распространение во многих цехах и подразделениях производства и всего коллектива комбината. Сегодня уже известны имена последователей Светланы Павловны Ковальчук — это аппаратчица формирования комсомольцы Валентина Муратова, Татьяна Куралесова, Борис Шепелев, Нина Артамонова, Валентин Астапашин, помощник мастера Александр Николаевич Коваленко и другие.

Светлана Павловна ходит меж прядильных машин без суеты. Но невозможно уследить за ее руками — это стремительный и неуловимый калейдоскоп движений. На ликвидацию обрыва нити аппаратчица тратит по 1,5—2 секунды, вместо 4 по норме. Немало рабочих секунд экономит она при

замене катушек. Скорость, быстрота, сноровка — все приходит с годами. Светлана Павловна около 8 лет работает аппаратчицом формирования.

— Пришла я в цех, — рассказывает она, — и испугалась: сотни вращающихся катушек, нитей и показалось мне все очень сложным. Хотела повернуть назад, но осталась в цехе.

И теперь, когда прошло уже столько лет, Светлана Павловна смеется, вспоминая свои тревоги.

— Мне повезло, что наставником мной была Шура Титоренко, которая 10 лет проработала на комбинате. Она учила меня терпеливо и основательно. Все ее советы и сейчас помогают мне в работе. Работаем мы с ней теперь рядом — почти соседи. И я благодарна ей за те знания, которые она дала мне тогда, — продолжает Ковальчук.

В разговоре помощник мастера Анатолий Николаевич Киндер подчеркнул главное в ее работе: Светлана Павловна работает на сверхплановом оборудовании, быстро управляет нитью, устраняет обрывы и хорошо знает «капризы» своих машин.

На смену Светлана Павловна приходит одной из первых: надо устранить неполадки и вовремя заправить машины. Месячные задания выполняет на 108—109 процентов. Теперь для нее не возникает проблемы — уйти или нет с комбината, считает, что работу нашла по душе.

Ковальчук член КПСС. Несколько лет избирают коммунисты Светлану Павловну в состав бюро цеха. Она является председателем группы народного контроля. Поручение выполняет добросовестно.

— А как же иначе, ведь люди доверили мне, — говорит Светлана Павловна.

Н. ШЕВЧЕНКО.
Рис. Ю. Кулакова.

В ОБКОМЕ КПСС

Орошаемые земли — дело всенародное

ОДОБИЛИ КОЛЛЕКТИВЫ ТРУДЯЩИХСЯ ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА САРАТОВА ПО УСИЛЕНИЮ ШЕФСКОЙ ПОМОЩИ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ ОРОШАЕМЫХ ЗЕМЕЛЬ

Недавно состоявшийся пленум обкома КПСС отметил большую активность труженников нашей области в осуществлении решений Саратовского (1965 г.), майского (1966 г.) Пленумов ЦК КПСС и XXIV съезда КПСС по мелиорации земель Поволжья. Большой вклад в это благородное дело вносят коллективы промышленных предприятий, строки и организаций Ленинского района города Саратова. Они явились инициаторами разработки комплексного плана мероприятий по усилению шефской помощи в строительстве объектов мелиорации и использовании орошаемых земель на 1975 год.

В плане предусмотрен значительный объем работ. Коллектив треста «Волгостальмонтаж» осуществит монтаж оборудования Каменского дробильно-сортировочного завода, а также нового цеха на заводе ЖБК-6 в городе Энгельсе. Заводы электронного, электроагрегатного машиностроения и другие примут участие в сооружении насосных станций на Приволжской оросительной системе, а также в совхозах «Трудовой» и «Прогресс» Марковского района. Трест «Железобетон» в сентябре будущего года выполнит годовой заказ по выпуску конструкций

для подразделений Главсредволводстрой. Трест «Приволжскводстрой» досрочно введет в эксплуатацию 12 тысяч гектаров орошаемых земель, 9100 квадратных метров жилья для мелиораторов, освоит 1,3 миллиона рублей на сооружении собственной базы.

Коллективы промышленных предприятий района осуществят механизацию животноводческих помещений, окажут помощь в комплектации и монтаже оборудования ремонтных мастерских, механизированных токов, котельных в ряде хозяйств подшефного Марковского района.

Намечена большая программа по оказанию помощи в ускорении строительства мелиоративных систем и освоении поливных земель. На базе ряда заводов, НИИСХ Юго-Востока будет организована подготовка и переподготовка бригадиров, руководителей безарядных звеньев. Решено обучить 110 операторов дождевальных установок, направить 200 человек на постоянную работу в мелиоративные организации. В составе ударных отрядов на строительстве оросительных систем примут участие 300 труженников района. Коллективы заводов готовят узлы для дизель-на-

сосных установок, дождевальных установок «Волжанка», смонтируют 20 агрегатов «Фрегат», окажут помощь в монтаже и освоении автоматизированных систем управления поливом в совхозах «50 лет Октября» и имени майского Пленума ЦК КПСС.

Ученые НИИСХ Юго-Востока, Поволжского филиала ВНИЭСХ, специалисты агрохимлаборатории осуществят комплекс мероприятий по повышению плодородия орошаемых земель. Будут, в частности, изучены рациональные методы полива, способы выращивания свеклы и сои, внедрения севооборотов, обследованы 10 тысяч гектаров солонцовых почв. Это даст возможность разработать рациональную структуру посевных площадей на орошаемых массивах.

Намечена программа шефской и культурно-массовой работы на селе.

Бюро обкома КПСС одобрило мероприятия коллективов трудящихся Ленинского района Саратова по усилению шефской помощи в строительстве объектов мелиорации и использовании орошаемых земель. Горкомом, райкомом КПСС рекомендовано разработать и осуществить мероприятия по усилению шефской помощи в строительстве объектов мелиорации и улучшении использования орошаемых земель в колхозах и совхозах области.

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

В формовочном цехе завода № 2 КПП по ударному трудятся формовщики бригады кавалера ордена Трудового Красного Знамени активного участника Великой Отечественной войны А. П. Кравцова.

В ноябре бригада по плану должна была дать 550 кубометров сборного железобетона. Фактически она выполнила задание на пять дней раньше срока.

На выполнении срочных заказов для химзавода показывают образцы высокой организованности формовщики В. К. Колотырин, Н. А. Баклыков, Н. К. Басаев, крановщица М. Билик. Выполняя сменные нормы на 120-130 процентов, они добиваются высокого качества продукции.

А. СОЛОВЬЕВ.

ЗА ЧЕСТЬ МАРКИ

«Сделано в Саратове — сделано отлично» — под таким девизом трудятся коллективы промышленных предприятий областного центра. Ныне 159 изделий саратовских заводов и фабрик выпускается с званием пятиугольником — государственным Знаком качества.

На финише года большого успеха добились рабочие и специалисты нефтеперерабатывающего завода им. С. М. Кирова:

самой высшей аттестацией качества отмечен осветительный керосин марки КО-25, пользующийся большим спросом у потребителей.

Вновь порадовал коллектив завода электротермического оборудования — еще семь его изделий получили наивысшую оценку. Теперь больше половины продукции этого предприятия выпускается с государственным Знаком качества.

(ВСН).

СЮРПРИЗ В КОНВЕРТЕ

Необычное письмо пришло в адрес семьи саратовца И. И. Сластинина. Дома был настоящий праздник, когда читали и перечитывали несколько коротких строк...

С чем же поздравляли руководители автотранспортного предприятия № 2 родных водителя первого класса И. И. Сластинина?

Во-первых, с выполнением личного пятилетнего задания. Во-вторых, с тем, что он поддерживает новые, передовые начинания. Шофер Сластинин первым начал

взять автопоезда и доказал, что работа с прицепом выгодна и автомобилисту, и государству: производительность труда возросла вдвое. Одобрил он идею объединения шоферов в бригады — эта форма работы дает отличные результаты.

В конце письма говорилось: «Благодаря таким водителям, как ваш муж и отец, наше предприятие надеется выполнить годовой план не к 22 декабря, как намечалось, а на 12 дней раньше».

(ВСН).

С ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПОДХОДОМ

Свой трудовой путь в жизни В. В. Пивоваров начал бетонщиком. Будучи передовиком производства, активно участвуя в общественной жизни коллектива строителей, он успевал учиться в вечернем институте. За сравнительно короткий срок Владимир Васильевич вырос до директора крупного предприятия строительной индустрии. По-прежнему ведет большую общественную работу, являясь одним из лучших пропагандистов комсомольского политпросвещения стройки.

Этот пример приводился на состоявшемся собрании партийно-хозяйственного актива ордена Ленина управления «Саратовгэстроя», участки которого обсудили доклад заместителя начальника строительства И. П. Атемасова о работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров в подразделениях в свете решений XXIV съезда КПСС.

В докладе отмечалось, что кадры стройки, находясь на различных участках партийной, государственной, хозяйственной и общественной работы достойно оправдывают оказанное им доверие, честно и самоотверженно служат народу. Во всех звеньях сейчас работают, как правило, люди с высокой общеобразовательной подготовкой и квалификацией.

XXIV съезд КПСС особо подчеркнул большую роль и ответственность руководящих кадров. Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев указывал, что «...повышение уровня руководства всеми сторонами жизни общества, организаторской и политической работы в массах неразрывно связано с улучшением подбора, расстановки и воспитания кадров».

Партийный комитет и администрация стройки немало сделали, чтобы выдвинутые на руководящую работу командиры производства в совершенстве владели методами управления, обладали чувством нового, видели перспективу развития, умели находить наиболее эффективные пути решения возникающих проблем, использовать знания и опыт других. Настойчивое претворение в жизнь этих требований непосредственно на местах определяет стиль повседневной деятельности кадров стройки, от которого в решающей мере зависит их авторитет и влияние на массы.

Тов. И. П. Атемасов отметил, что за последние годы в кол-

С собрания партийно-хозяйственного актива Саратовгэстроя

лективе выдвинуто на руководящую работу более четырехсот человек. В числе выдвинутых из резерва — главный инженер Жилстроя А. И. Савакин, заместитель начальника Химстроя В. Е. Кулиш, главный бухгалтер комбината промышленных предприятий Т. А. Соколова и многие другие.

Опыт передовых партийных и хозяйственных работников показывает, какое значение имеет личный пример трудолюбия, принципиальности, высокой ответственности перед партией и народом. Именно добрый пример руководителя прежде всего возвышает его в общественном мнении. С большой теплотой отзываются на строителей площадках о тех организаторах, в ком видят образец трудовой энергии, требовательности к себе и другим, кто превыше всего ставит интересы общественные.

Заслуженным авторитетом в Саратовгэстроя пользуются командиры производства, ведущие значительную пропагандистскую работу в коллективах подразделений. Это руководители политехкол и семинаров В. А. Чалык, Ю. Ф. Гордеев, В. С. Савенков, И. А. Мочинский и другие.

На собрании актива вместе с тем отмечалось, что кое-кто понимает свой авторитет руководителя как некое право на непогрешимость. Справедливой критике были подвергнуты начальник монтажного спецуправления В. Трофимов и главный инженер управления производственно-технологической комплектации И. Юдаков. Этим работникам часто недостает выдержки и такта в общении с людьми, умения внимательно выслушать критические замечания и правильно реагировать на критику.

Докладчик и выступившие в прениях значительное внимание уделили дальнейшей работе с инженерно-техническими кадрами. Было отмечено, что несмотря на уменьшение с каждым годом числа практиков среди руководителей, их количество попрежнему еще велико. К сожалению, несмотря на соответствующие указания, некоторые начальники строительных подразделений продолжают назначать на должности ИТР людей, не имеющих соответствующего образования.

Так в управлении механизации строительных работ только в этом году было принято 4 практика, в то время как в самом коллективе рядовыми рабочими трудятся 2 инженера и 13 техников.

В связи с этим на собрании затрагивался вопрос об улучшении работы с молодежью. Требуется значительной активизации деятельности совета молодых специалистов — пока она далеко недостаточна. Признано необходимым проводить в Саратовгэстроя совещания и слеты молодых инженеров и техников, семинары и экскурсии, смотры, конкурсы и научно-технические конференции. Важно приобщать молодых специалистов к активному участию в работе научно-технических обществ, конструкторских бюро на общественных началах, бюро экономического анализа, общественной и культурной жизни коллектива, к творческому участию в рационализаторстве и изобретательстве. Другими словами — необходимо сделать все, чтобы повысить активность молодых кадров в решении задач, стоящих перед подразделениями, стройкой. О государственном подходе к этим важным вопросам говорили с трибуны собрания секретарь парткома комбината промышленных предприятий П. П. Бирченко, начальник авторайона Л. М. Исанин, заместитель секретаря комитета комсомола стройки П. Коренцов и другие.

В Саратовгэстроя насчитывается более четырехсот бригадиров. Это большая сила, отметил в своем выступлении бригадир СУ-1 Герой Социалистического Труда Н. П. Деркач. От них во многом зависит не только успешное решение производственных задач, но и воспитание рабочего коллектива. Партийная организация и администрация стройки проводят определенную работу с бригадирами, учат их организаторской и воспитательной работе. Заслуженным авторитетом пользуются руководители бригад Герой Социалистического Труда П. Е. Куцаев, Н. Н. Фролов, Л. И. Стыцкова, В. М. Звягинцев, П. А. Власов, В. М. Черкасов и многие другие.

В тоже время имеются и такие бригадиры, которые не являются примером ни в работе, ни в быту. На собрании резкой критике был подвергнут Н. Белов-Голуб, чья «деятельность» в последнее время сопровождается грубыми нарушениями социалистической и государственной дисциплины. Как ни странно, пьянки, нарушения правил социалистического общежития этим бригадиром до сих пор остаются безнаказанными в результате попустительства со стороны непосредственных руководителей из СУ-6. Беспринципное, примиренческое отношение к нарушениям отделными работниками наших моральных норм, отмечаю участники собрания, наносит серьезный ущерб делу воспитания кадров.

Важной задачей партийных, профсоюзных и комсомольских органов является усиление организаторской и идеологической работы среди рабочих стройки. Об этом, в частности, говорили в своих выступлениях начальник отдела кадров Промстроя А. П. Петешин, руководитель общественного отдела кадров УМСП М. П. Дворянкин и секретарь парткома строительства Е. А. Баженов. Заслуживает внимания, подчеркивали ораторы, выработка системы взаимодействия технико-экономических, организационных, воспитательных и других факторов в воспитании монтажников, механиков, домостроителей. Существенное значение в повышении трудовой и общественной активности строителей, эффективности идейно-политического влияния имеет планирование социального развития производственных коллективов.

Большие задачи решают рабочие, инженерно-технические работники и служащие Саратовгэстроя в нынешнем году по строительству объектов промышленного, энергетического и жилищно-бытового назначения. Еще большими будут они в завершающемся году пятилетки по увеличению мощностей химзавода, химкомбината, завода РТИ и другие.

Постоянное внимание партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных руководителей к вопросу подбора, расстановки и воспитания кадров будет служить залогом дальнейших успехов в осуществлении задач, выдвинутых XXIV съездом КПСС.

Ю. КОВАЛЕНКО.



Около трех десятилетий трудится в цехе дизелей завода им. Дзержинского коммунист разметчик С. П. Шерстянкин. Сергей Перфилович один из первых был удостоен звания ударника коммунистического труда, в 75-летие предприятия награжден грамотой горкома КПСС и исполкома горсовета.

На снимке: С. П. Шерстянкин.

Фото М. Бабенко.

Только для «Кировцев»

На южной окраине Ершова поднимается корпус завода по ремонту тракторов «К-700» и «К-701». В производственных цехах идут отделочные работы, готовится фундамент под монтаж технологического оборудования. Вырисовываются контуры административно-бытового здания.

Строительство завода ведет специально созданное для этой цели СМУ-21 треста «Энгельсхимстрой». Социалистическое соревнование монтажников и строителей возглавляет бригада А. И. Степанова и звено Г. И. Сташкова. По инициативе этих коллективов намечено сдать завод в эксплуатацию до конца года.

По плану с заводом создается служба технического обслуживания автомобилей.

(ВСН)

Читателям газеты «Огни коммунизма» уже известно из публикуемых ранее материалов по истории завода им. Дзержинского о том, что первому поколению рабочих-металлистов посчастливилось быть у истоков отечественного машиностроения. Но балаковские металлургические, солидарные с пролетариатом Москвы, Петрограда, Самары, являлись также участниками революционных преобразований России, вписав свою страницу в огненную летопись борьбы за Советскую власть в Самарской губернии.

XX век начался с глубоких социальных потрясений. События 9 января — «кровавого воскресенья» всколыхнули всю царскую Россию. Революционная волна докатилась и до завода того села Балаково, ставшего к тому времени не только «хлебной столицей» (балаковские амбары вмещали до 11 миллионов пудов зерна), но и центром социал-демократического движения в районе. В самарской газете 22 мая 1905 года сообщалось, что в Балаково «три недели назад присланы две роты солдат для предотвращения беспорядков». Под беспорядками, конечно, подразумевались волнения рабочих, с их законными требованиями.

В период революции 1905 года на заводе братьев Маминых про-

Годы и люди

За власть Советов

изошли перемены. Производство двигателей марки «Русский дизель» было поделено между братьями Ивановым, Яковом и Николаем. Владелец завода по выпуску двигателей мощностью от 30 до 70 лошадиных сил (ныне завод им. Дзержинского) становится Иван Мамин, агроном по специальности, член возникшей партии конституционных демократов (кадетов). Кадеты и эсеры в эти годы имели большое влияние среди служащих и крестьян, а также некоторых рабочих.

Однако уже в годы первой русской революции в Балакове действовала группа социал-демократов. Первые руководители — учитель Аверьянов (в период реакции эмигрировал, засылал большевистскую литературу), Иван Ефимович Ларин (судьба неизвестна), торговый служащий А. Н. Левин и другие опирались, главным образом, на пролетариат. Они (как известно, из архивных материалов) помогли созданию первого союза металлистов на заводе братьев Маминых и союза торгово-промышленных служащих.

Эти союзы были довольно многочисленными (они охватывали до 70, 80 процентов всех рабочих). Ветеран завода В. К. Сучков рассказывает:

—Союз наш имел силу и хозяин с нами считался. В результате собраний, забастовок и митингов, организованных большевиками, мы, рабочие литейщики, например, добились тогда 10 часового рабочего дня вместо 14-часового, создали комиссию по разбору конфликтов и т. д.

—Помню 1 мая 1906 года, — продолжает Василий Кузьмин, — состоялась политическая митинг. Там были и рабочие, и крестьяне. Все шло с песнями. И вдруг, откуда ни возьмись — конники с нагайками в руках. Демонстрация была разогнана. Многие из рабочих тогда получили первое заключение.

В июне 1906 года вспыхнуло восстание крестьян села Матвеевки, но оно было жестоко подавлено. Руководитель восстания Г. Я. Яковлев и 6 крестьян были сосланы на каторгу, а крестьяне Понкратов, Кагин и сельский ста-

роста Н. Седякин были забиты насмерть.

Начался период разгула реакции. Профсоюз металлистов осенью 1906 года был распущен, многие большевики ушли в подполье.

В эти годы социал-демократическая ячейка в городе была еще слаба. Волнения рабочих и крестьян носили стихийный характер. Вот пример из донесения прокурору Самарского окружного суда 11 ноября 1906 г. № 7372 «...В имении светлейшей княгини А. П. Ливен крестьяне д. Ивановка Красноярской волости поправили луга, подожгли постройки, избили сотника, старосту, урядника и пристава».

Рост численности рядов РСДРП и их влияние в массах стали заметными с 1911 по 1913 годы, когда во главе организации был кузнец завода И. Мамин Тучкин по кличке «Виктор».

Тучкин жил очень бедно с женой и двумя сыновьями, хозяйстве не имел. Благодаря ему балаковские социал-демократы связались с центром и с загранич-

организовали подписку среди рабочих и служащих на газеты «Звезда» и «Правда».

Помимо распространения газет социал-демократы вели работу в профсоюзе служащих, в бытовом кассе металлистов и нелегально — в кружках.

Весной 1913 года кузнец Тучкина за распространение литературы и устную агитацию среди рабочих, за открытое выступление против снижения зарплат хозяин завода уволил. Активность группы социал-демократов спала.

А через год началась империалистическая война. С завода были забраны в солдаты рабочие В. К. Сучков, А. И. Марьин, Г. И. Кутырланов, Л. С. Корнев и др. С германского фронта не вернулся слесарь Коровкин, с потерян-ным зрением пришел на завод А. И. Марьин. А те, кто оставался дома, работали день и ночь в тяжелых условиях тыла. Завод выпускал военную продукцию.

Ветераны завода, старожилы В. К. Сучков, А. И. Марьин, Ф. М. Лапов и другие сейчас с волнением вспоминают дореволюционный период своей жизни.

—На заводе был тогда всего один вентилятор, да и тот не всегда работал, — рассказывает бывший токарь завода с 1912 года пенсионер Андрей Иванович Марьин. — Кругом пыль, грязь. В помещениях механического и литейного цехов полумрак: ра-

Химзавод: 90 ударных дней

Ускоренными темпами

У этого объекта — «счастливая судьба» во всех отношениях. Впервые, красив внешне. 322-тонная подкрановая балка, по которой будет «ходить» кран грузоподъемностью 16 тонн, большого диаметра «кольцо». Самый старательный школьник, вычерчивая циркулем окружность, может позабавить мастеру монтажников — так ровно по кругу уложен каждый кусочек металла. Объект аннушитель по объему: он будет вмещать 55 тысяч тонн колчедана. Ну, а во-вторых, монтаж оборудования и металлоконструкций здесь поручен мастерам своего дела, людям, которым любое задание по плечу.

Их здесь — 65 монтажников Энгельского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж». Именуется не «участок», а «площадка». Руководитель площадки В. Ф. Червоный.

На стройке — с августа. Значит, уже можно подводить итоги, думать о финише. Объект уверенно поднимается вверх. Десять контрофурс общим объемом 470 тонн будут держать на себе металлическую «одежду», конструкции, которых монтажникам надо смонтировать 1630 тонн.

Большая часть задания уже выполнена, осталось поставить около пятисот тонн. Каждый старателен — и члены бригады кавалера ордена Трудового Красного Знамени Н. Шульги, и монтажники из коллективов Н. Кравцова, В. Ивлева. Недавно прибыла бригада О. Жабарова, их участок работы — кровля.

Эти же заботы и у инженерно-технических работников. Под руководством мастера Ю. Коробоч-

кина — сварщики. И немало: сварочные работы на объекте — основные. И мастер, и рядовые труженники одинаково творчески относятся к делу. В числе отличников труда — сварщики В. Горячев, Л. Звездкин, Слесари Н. Ембеков, А. Попов, А. Никитин, В. Копцов — тоже правофланговые соревнования. Хорошие организаторы производства прораб М. Ковалев, мастер Н. Сплицын.

Монтажники идут в графике производства работ, хотя могли бы сделать и больше. Откуда задержка? Оказывается, поставка оборудования отстает от темпов, взятых рабочими.

Заметно прибавили темпы строители химического. Отрадно, что монтажники площадки — не в стороне от общего дела. Закрытый склад колчедана, убеждены, они сдоят в намеченный срок и с хорошим качеством. Это их главная цель и задача, решению которой подчинены все усилия.

Л. ЮХАНОВА,

На снимке: закрытый склад колчедана; монтажник Г. Ведищев.

Фото М. Бабенко.



ЖИЗНЬ, КАК ОНА ЕСТЬ

Трудно, кажется, найти эпоху, более богатую волнующими, остродраматическими событиями, чем наше столетие. Это время обнаженных противоречий между новым и старым, время небывалого по своему размаху вторжения в литературу новых идей и образов.

Каждая национальная литература имеет свои особенности и темы, которые наиболее ярко выступают в самых значительных произведениях писателей этих стран.

Литература США отличается наибольшей противоречивостью своего развития. В послевоенной литературе США можно назвать не так уж много книг, которые критика бы без колебаний назвала «великим американским романом», каким явился роман Нормана Мейлера «Нагие и мертвые». Это одно из произведений, возникших на перепутье современной истории, внесшее особый вклад в развитие представлений американцев о самих себе и своем времени. В фокусе романа находится армия — проекция американского общества. Попадая в армию, человек становится частью огромного механизма.

В разведывательном взводе сержанта Крофта 14 человек. Каждый из них представляет одну из граней духовного склада огромного континента. Столкновение между генералом Коммингом и лейтенантом Хинном — главный идейный конфликт романа. Роберт Хин — один из «лишних» людей Америки предвоенного времени. Смерть его лишена героизма, как и многое на войне, она случайна. Минувшие два десятилетия не преуменьшили масштаба этого произведения, и особенно, в связи с войной во Вьетнаме.

Сегодня литературу США трудно представить без «феномена» Оутса. В русском переводе вышел сборник произведений Керол Оутса «Сад радостей земных». Сюда вошли четыре рассказа и роман «Сад радостей земных». Книга Оутса написана в конце «буриных» 60-х годов. Это годы кризиса привычных ценностей. Тема депрессии здесь связана с другой типично американской темой — дороги, погони за мечтой. Издольщики Оутса — безликая масса. Семья живет по инерции, дети растут, как трава. Жизнь этих

людей — неуловимый поток, работающий и непостижимый. Духовно человек перестает существовать прежде, чем умирает физически. Главный персонаж — Карлтон — член бригады издольщиков, остро чувствует свое одиночество. Его дочь Клара — стремится вырваться в другой мир. За эту другую жизнь Клара платит цену — жертвует чувствами во имя расчета, она получает богатство и одиночество. Оутс привлекают контрасты, драматизм, распад связей.

Роман Артура Хейли «Колеса» — последнее произведение автора, широко известного у нас книгами «Отель», «Аэропорт», «Окончательный диагноз». Такую популярность Хейли можно объяснить умением строить занимательный сюжет, способностью точно воспроизвести обстановку, в которой развертываются события, знанием описываемых профессий. Этим и интересен роман «Колеса» — рассказ об автомобильной промышленности США, сконцентрированной в Детройте, претендующем на роль автомобильной столицы.

В мире книг

В центре романа производственные будни трех китов американских автомобильных компаний «Дженерал моторс», «Форд», «Крайслер». Автор вскрывает порочность технической подготовки рабочих, которых потогонная система превращает в бездумных роботов. Хейли касается таких острых проблем мира, как: безработица, расовая дискриминация, моральное разложение буржуазных верхов.

Жоржи Амаду известен у нас в стране своими романами «Донна Флор и два ее мужа», «Лавка чудес», а также по кинофильму «Генералы песчаных карьеров», поставленному по его книге «Капитаны песка». Родина Амаду — Бразилия, ставшая знакомой по его книгам. Недавно у нас вышла новая книга автора, куда вошли два романа «Жубиаба» и «Мертвое море». Роман «Жубиаба» — это пылкая речь автора против расистской идеологии. Герой Антонио Балдуни больше похож на героя народной песни. С легкостью героя плутовского

романа он переходит от одной профессии к другой, от одного места в жизни к другому — то пропойца, то боксер, то лодочник, то циркач, то становится пролетарием. Но везде он остается открытым, смелым. Он равнодушен к деньгам, к житейским благам. А главное, он полон ощущения связи с коллективом, только коллектив его — весь народ. «Мертвое море» — второй роман, включенный в книгу. Тема становления классового самосознания бразильского рабочего не раскрывается так прямо, как в последних эпизодах «Жубиабы». Но ее отголоски возникают в рассказе о жизни легендарного смельчака Гумы. В романе переплетаются реальное и поэтическое. В реальном плане герои живут убогой жизнью рыбацкого поселка, в легендарном общаются с богами. Чудо, которого ждут рыбаки, — это борьба. И каждый смелый шаг, освобождающий от страха, каждая победа человеческой воли — приближение чуда. Чудо совершают свободные, сильные.

Проблему семьи и брака ставит и решает по-своему каждая эпоха, каждая страна, каждый отдельный человек. «Семейная» тема стала одной из традиционных тем французской литературы. Эрве Базен в новом романе «Супружеская жизнь» как бы исследует психологию брака. Но роман Базена не только семейный, но и социальный. (Базен известен у нас романами «Змея в кулаке», «Встань и иди»). Вышеступивший адвокат, мечтающий о карьере, о богатой жизни, уходит с головой в омут мелкобуржуазного благополучия, женившись на дочери богатого торговца. Абель Бретод зло «грызет удила», время от времени встает на дыбы, но потом смиряется и покорно тащит свой воз. Здесь многое заставляет читателя задуматься над жизнью, над тем, как иногда человек, поскользнувшись на пустяке, попадает, сам того не замечая, в обывательскую трясицу. И в этом ценность романа Эрве Базена.

Все эти книги Вы можете прочитать в библиотеках города.

Е. ВЕЧЕСЛОВА,
библиограф центральной библиотеки.

ботали при свете копилки. Рабочие, особенно подростки, а их было немало, получали гроши да слышали грубую брань мастеров, использовались на побегушках. Ученики токарей или слесарей в неделю получали по пятаку — на баню и все! А среди пожилых рабочих бытовала (как правило от нужды) распространенная болезнь царской России — чахотка. Туберкулезом страдали литейщик Бычков, модельщик Селиверстов и другие. Много было травматизма. В 1916 году, кажется, от удара реза-самокала, вылетевшего из-под правого молота, погиб кузнец Федоров. Получил пожизненную травму глаза слесарь Е. И. Седышев.

Наступил 1917 год. Россия вновь запламенела алыми стягами. В газетной хронике революционных событий Самарской губернии упоминается: «17 марта в Балакове состоялось организационное собрание социал-демократической партии. 21 марта... произошло размежевание между большевиками и меньшевиками».

Весной 1917 г. в городе организован союз металлистов. Профсоюзный билет образца 1917 года Александра Семеновича Ляпаева хранится сейчас в заводском музее, как свидетельство горячих дней в жизни балаковских металлистов. В этот год год председателем товарища

Сечко и большевиков М. А. Фуваккина, Ф. И. Наумова шло сплочение рабочих рядов, создание народных дружин и добровольных отрядов Красной гвардии. Через профсоюз шла агитация за Власть Советов.

22 сентября 1917 года собрание союза металлистов, грузчиков и строителей приняло резолюцию с требованием передачи власти в руки пролетариата и беднейшего крестьянства, т. к. в прежних советах было много эсеров, кадетов, меньшевиков.

В стране совершалась социалистическая революция, большевики взяли власть вооруженным путем. Рабочие балаковского завода встретили восторженно известие о победе социалистической революции.

На заводе был создан рабочий комитет из 3 человек, который взял функции администрации и обязал заводоладельца, голову городского самоуправления Ивана Мамина считать их действия правомочными. А когда в один из ноябрьских дней хозяин придержал выдачу зарплаты рабочим и хотел скрыться, то рабочим комитетом и дружинниками он был арестован.

После ареста Ивана Мамина купцы, чулаки, офицеры и прочие контрреволюционные элементы при содействии городского самоуправления организовали саботажи и поставили вопрос об ос-

вобождении арестованного. Но фракция большевиков с помощью рабочих дружинников С. Кибиткина (начальник штаба Красной гвардии), Г. Кутырланова, Н. Семочкина, И. М. Жерехова, И. М. Трифонова, Ф. М. Лаптева, В. Малькова и других разогнала собрание. Геродское самоуправление было распущено.

В установлении Советской власти, в разоружении балаковского военного гарнизона участвовали посланцы из политпяртерки Пугачевского уездного комитета РСДРП (б) — И. И. Нерода, питерский рабочий Журавлев, В. И. Чапаев, братья-коммунисты Захаровы, рабочие завода П. А. Никирюкин, И. И. Селиверстов, В. М. Бородин и многие другие. 8 января 1918 года в Балакове организован городской комитет РСДРП (б), а в январе 1918 — городской Совет комиссаров. Первым комиссаром совета народного хозяйства в городском Совете комиссаров был литейщик завода М. А. Фуваккин. Комиссаром по труду был избран товарищ Сечко, казначеем И. И. Селиверстов.

Боевой 1918-й год принес немало испытаний в борьбе за Советский балаковский комиссарат. В марте около завода у стен Троцкого собора вспыхнул контрреволюционный мятеж. Вот что говорится об этом событии в се-

кретной телеграмме, посланной Пугачевским уездным Советом народных комиссаров в Самарский Совет депутатов и военному комиссару: «Положение уезда осложнилось. В Балакове четвертого марта произошло столкновение, есть убитые и раненые... При столкновении тяжело ранен Сечко и убит Чапаев... Есть еще раненые. Разогнать удалось, но положение тревожное. Ждут нападения. Кроме того, у пулемета, который мы им дали, вынут замок, а часть оружия попала контрреволюции... Спешите помочь. Время не ждет».

Только похоронили балаковцы своего военкома Григория Чапаева, как пришло сообщение о трагической гибели отряда посланцев балаковского завода и вольских цементников под г. г. Марксом и Энгельсом. Этот отряд был направлен в кулацкие села для сбора хлеба и средств в помощь голодающему пролетариату Москвы и Петрограда. Изуваченных металлистов Ивана Миранова, Ивана Лаврентьева и их товарища (фамилия не установлена) рабочие завода и горожане похоронили с почестями. В день похорон на братской могиле состоялся митинг памяти борцов за свободу. Балаковские металлисты дали клятву не жалеть жизни мстить врагам революции. В этот же день производилась за-

пись добровольцев в отряд Шарбанова, который впоследствии вошел в Чапаевскую дивизию.

Первыми партизанами, красногвардейцами и добровольцами Красной Армии стали С. Кибиткин (начальник штаба Красной гвардии г. Балакова), Г. Кутырланов (командир отряда заводских дружинников), Ф. Лаптев и братья Мальковы, Калашниковы, Агаповы, Воробьевы, Михаил Кутузов, Николай Козин, Андрей Марьян и многие другие.

На фронтах гражданской войны отважно сражались братья Тонконогов, Мальковы, Г. Н. Баев, А. Л. Крепков и Е. А. Лутонин. Последний вернулся инвалидом II группы, но продолжал трудиться в литейном цехе. За боевые заслуги перед Родиной А. Крепков и Е. Лутонин были награждены орденами Красного Знамени. В боях с белоказаками и белогвардейцами погибли рабочие завода Иван Рябцов, Федор Калашников и другие товарищи.

Прошло более полувека, но дети и внуки балаковских металлистов, активных борцов за Советскую власть каждый год в эти дни отдают дань героическим делам своих дедов, с чувством гордости отмечают всенародный праздник День Конституции СССР.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО.

На темы воспитания

РЕБЕНОК И СЕМЬЯ

Наши дети—это будущие граждане коммунистического общества, они должны стать людьми, достойными своей великой эпохи, горячо любить Родину, добросовестно трудиться на благо общества, быть честными, правдивыми, простыми и скромными.

Но как воспитать ребенка? Ведь он еще не знает, что такое моральный кодекс строителя коммунизма, у него нет определенных понятий о Родине, о нашем обществе, у него еще слишком мал жизненный опыт и невелик багаж знаний.

Мы, учителя и родители, должны помнить, что в младшем возрасте успех воспитания детей во многом зависит от того, насколько умело мы опираемся на чувства детей, на их стремление к добру и красивому. То, что еще ребенок не в силах понять, он должен почувствовать, как он чувствует доброе или злое отношение к нему, довольны или недовольны взрослые его поступками.

Ребенок любит родителей и свою учительницу, слушается их. И через эту любовь, через доверие к близким людям и умение слушаться воспринимает опыт взрослых, опирается на него в своем поведении. Опыт и знания взрослых закрепляются у многих детей еще с дошкольного возраста в виде отдельных полезных привычек и навыков.

Нам важно знать не только то, как эти привычки формировать и какие качества воспитывать у школьников, но и как предупреждать и исправлять вредные привычки. Ведь нежелательные качества и склонности детей часто бывают результатом неправильного воспитания в семье. Часто родители изыскивают полкушные меры или наоборот наводят на детей страх.

Сталкиваясь с родителями, беседуя, выясняешь, как родители награждают детей за хорошие оценки и грубо наказывают за плохие. Одна мама сказала своей дочке: «За каждую пятерку будешь получать деньги на конфеты, а за двойку — ремень». А для наглядности повесила ремень на гвоздь.

Конечно, ремень наводил страх, а деньги возбуждали жадность. И это и другое толкало ребенка на путь обмана. Мать не задумалась, насколько вреден и опасен подобный

метод и не сразу поняла, почему девочка встала на путь лжи. Много пришлось говорить с этой мамой, убеждать ее в том, что поведение девочки надо направлять не страхом и соблазном, а развитием интереса к учению, стремлением радовать учительницу и мать своими хорошими оценками, хорошими поступками.

Правильно, когда родители разъясняют детям, что каждый человек в нашей стране трудится, что трудом старших изготовлены для ребят карандаш, ручка, тетрадь, книга, построена школа, сделаны парты, столы, стулья. Очень важно, чтобы ребенок в семье сам замечал, кому из взрослых нужна помощь, чтобы у него возникло искреннее желание вовремя оказать услугу и помочь другому. Воспитание этого качества во многом зависит от личного примера родителей.

В семье дети чутко чувствуют отношение взрослых друг к другу и к посторонним людям. Если вы добры и всегда готовы помочь, то и дети вам в этом будут подражать.

Если хотите, чтобы ребенок был вежлив, будьте сами вежливы с людьми и со своим ребенком. За то, что он угостил вас, что-нибудь сделал для вас, обязательно поблагодарите. Не бойтесь сказать своему ребенку «спасибо», но не старайтесь «покупать» у ребенка помощь за что-то.

Для успешного воспитания школьника очень важно, чтобы в семье была трудовая, здоровая, спокойная обстановка. Положительный пример старших в труде, общественной жизни, в быту, взаимное уважение всех членов семьи и забота друг о друге — одно из главных условий правильного нравственного воспитания детей.

А самое важное — это не смотреть на ребенка как на свою собственность, с которой что хочешь, то и можешь сделать, не смотреть на ребенка, как на обузу или иррушку. Надо научиться видеть в нем человека, пусть еще слабого, нуждающегося в помощи, защите, но уже человека, человека будущего. Так смотрел на детей В. И. Ленин.

М. СМЕРНОВА,
учительница начальных классов средней школы № 5.

На экранах в декабре

В маленькой комнате аппарат отстукивает телеграмму: «Всем губернским комитетам партии и губчека. Тысячи умирающих людей, взывают о помощи. Лига Наций отказала голодающим России. Хлеб только за золото. Приказываю ускорить отправку в Москву, изъятого у буржуазии золота и ценностей». Председатель ВЧК Дзержинский».

И вот руководители маленького губернского города Волжанска, недавние участники гражданской войны решают, что сопроводят ценный груз в Москву будет чекист Егор Шилов. Но на его пути встает предатель и золото попадает в руки заговорщиков, бывших белых офицеров. У них, в свою очередь, золото отбивает банда анархистов. На Шилова падает подозрение в измене, он становится «чужим среди своих». Но чекист Егор Шилов, красный конник, верен молодой республике и поэтому он проникает к анархистам, становится «своим среди чужих». Такова неполная схема новой работы «Мосфильма» «Свой среди чужих, чужой среди своих».

Вторая новинка этого месяца также создана на «Мосфильме» — музыкальная кинокомедия «Северная ралсодия». Это веселый фильм-сказка о сбывшейся мечте. Фильм о девушке, которая добилась того, о чем мечтала с детства, стала солисткой танцевального ансамбля. Но прежде чем мечта осуществилась, Тоне (главной героине фильма) пришлось встретиться с Иваном-царевичем, вступить в конфликт с отцом-бригадиром зверобойной артели, потерпеть крушение в открытом море и... познакомиться с летчиком вертолета Иваном Ладейкиным, удивительно похожим на сказочного Ивана-царевича.

В декабре на экранах городских кинотеатров будут демонстрироваться и другие новые фильмы, среди них и работы зарубежных кинематографистов: «Те, кого ищут» (Польша), «Жить любовью» (Югославия), «Высокий блондин в черном ботинке», «Хорошенькое дельце» (Франция), «Тонкая нить» (АРЕ).

Из повторных фильмов будут показаны: «Человек-амфибия», «Звезда экрана», «Я вас любил», «Депутат Балтики», «Неоконченная повесть», «Последний подвиг Камо» и другие.



По следам наших выступлений

«Палки в колеса»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в № 185 нашей газеты за 20 ноября с. г. о недостойном поведении бригадира комплексной бригады колхоза имени К. Маркса Н. Н. Пряхина.

Как сообщил в редакцию секретарь парткома колхоза Г. А. Косоручкин, корреспонденция обсуждалась на заседании партийного комитета и на общем партийном собрании. Факты, изложенные в корреспонденции, полностью подтвердились, за систематическую пьянку, злоупотребление служебным положением и грубость к подчиненным коммунисту Н. Н. Пряхину объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку. Решением правления колхоза он освобожден от занимаемой должности бригадира комплексной бригады.

Блуждаем в потемках

Сколько раз мы задавали этот вопрос, а ответа так и не получили. И тем не менее, задаем его вновь: «Почему во втором микрорайоне так плохо освещаются улицы, а около школы № 6 света нет совсем?»

Кроме того, около школы № 6 находится магазин «Молодежный». Молодежь, купив в нем спиртные напитки, тут же, за углом, распивает, несмотря на то, что рядом находится штаб дружины комбината химического волокна. Конечно, магазин убрать нельзя. А вот порядок навести здесь нужно.

Члены родительского комитета школы № 6

ПОБЕДИТЕЛИ СМОТРА

Недавно коллектив художественной самодеятельности учебно-производственного предприятия Всероссийского общества слепых вернулся из Саратова, где проходил 15-й областной смотр художественной самодеятельности, посвященный 50-летию образования Всероссийского общества слепых.

В смотре приняли участие коллективы Саратовского, Энгельского, Балашовского и Балаковского учебно-производственных предприятий ВОС.

С большим энтузиазмом выступили наши самодеятельные артисты. Женская группа хора (руководитель В. Юрченко) отмечена дипломом первой степени, она является кандидатом на зо-

нальный смотр художественной самодеятельности. Дипломом второй степени отмечен спектакль драматического коллектива «Женитьба» Н. В. Гоголя (режиссер-постановщик В. А. Мрякин).

Коллективу духового оркестра (руководитель Н. К. Иванов) тоже вручен диплом второй степени. Диплом первой степени получила агитбригада «Мы из Балакова», она является кандидатом на зональный смотр.

Успех выпал на долю А. Козина, с большим вдохновением прочитавшего стихотворение «Кристиану Бернгарду». А. Козин — дипломант областного смотра и кандидат на зональный смотр

нашей самодеятельности областного смотра — по А. Н. А. Сластенина, В. Лилин, В. Мрякин, А. Копайлову Чена Почетная грамота.

Частники художественной самодеятельности учебно-производственного предприятия ВОС полны новых творческих замыслов.

А. РУЛЕВА,
руководитель детской художественной самодеятельности УПП ВОС.

Редактор
В. Д. ДЕЛАСИНСКИЙ.

Автоколонне № 1180 требуются на работу шоферы, слесари-мотористы, слесари-авторемонтники, газосварщики, слесари по топливной аппаратуре, токари, автомеханики.
Проезд автобусом № 7, троллейбусом. Остановка «Вокзальная».
5—2.

Балаковской межколхозной передаточной механизированной колонне срочно требуются на постоянную работу рабочие (мужчины и женщины) для работы на кирпичном заводе в селе Маянга с предоставлением жилищной по месту работы. Обращаться: МПМК, отдел кадров. Проезд автобус 2, 12, 7, троллейбус 1, 2, остановка «Хлебокомбинат».
5—3.

Откормсовхозу «Балаковский» требуются на постоянную работу в с. Быков Отрог трактористы-машинисты. Квартиры предоставляются.
5—4

Управление «Промстрой» приглашает на постоянную работу двух уборщиц с окладом 75 рублей, плотников, бетонщиков, каменщиков, отделочников, газосварщиков, монтажников железобетонных и металлоконструкций со сдельной оплатой труда для работы на строительстве химического завода. Обращаться в отдел кадров Промстроя, проезд троллейбусом до остановки «Завод запасных деталей».
5—3.

Балаковскому отделению Госбанка требуются на постоянную работу инкассаторы и шоферы-инкассаторы. Зарплата до 150 рублей в месяц и бесплатное обмундирование.
4—3.

ПМК-61 срочно требуются автоскреперисты, имеющие опыт работы на автоскреперах Д-357. Обращаться в отдел кадров ПМК-61, с. Натальино, проезд рейсовым автобусом.
3—3.

На голубых экранах

10.00 — Гимнастика. 10.20 — Новости. 10.30 — «Клуб кинопутешественный». 11.30 — «Рожденная революцией». Художественный телефильм. Фильм 2-й — «Нападенье». 16.55 — Программа научно-популярных фильмов. 17.25 — «Произведения М. Шолохова в искусстве». 18.05 — «Объектив». 18.35 — В эфире — «Молодость». 19.00 — Новости. 19.15 — «В каждом рисунке — солнце» 19.30 — Концерт классической музыки. 20.05 — «Девятая студия». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио В. Зорин. 20.50 — «Второе дыхание». Премьера художественного телефильма 1-я серия. 22.00 — «Вре-

мя». 22.30 — Телевизионный театр миниатюр «Наполовину всерьез». 23.15 «Шахматы». К итогам матча претендентов на первенство мира. 23.45 — Новости.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.
3-4 декабря. ПЛАН ОПЕРАЦИИ СОРВАН — в 9 час. СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
3-4 декабря. ЗОВ ПРЕДКОВ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 20716

НАШ АДРЕС: площадь Сверлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности — 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 192.